

**Отзыв научного консультанта**  
доктора политических наук,  
заведующего кафедрой политологии и политической философии  
ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел  
Российской Федерации  
Жильцова Сергея Сергеевича  
на диссертацию Гарбузаровой Елены Геннадьевны  
на тему «Центральная Азия в условиях трансформации мирового порядка»,  
представленную на соискание учёной степени доктора политических наук  
по специальности 5.5.4. Международные отношения

Диссертационная работа Е.Г. Гарбузаровой «Центральная Азия в условиях трансформации мирового порядка» посвящена исследованию одной из важных и актуальных проблем, связанных с оценкой роли Центральной Азии в мировой политике.

Автор отмечает возрастание роли региона в глобальной политике. Отмечает перераспределение сфер влияния, что привело к возрастанию значения Центральной Азии в мировых политических процессах. При этом, борьба за регион усилила активность внeregиональных авторов, которые стремятся расширить сферы своего влияния. Соответственно, это повлекло обострение противоречий между США и Китаем, а также западными государствами и Россией в Центральной Азии, являющейся геополитическим феноменом, образовавшимся после распада Советского Союза в центре Евразии. Автор отмечает, что развитие ситуации в этом стратегически важном регионе во многом будет определять новую расстановку сил на мировой арене и контуры будущего мирового порядка.

Автор успешно справляется с поставленными задачами диссертационного исследования: подвергает теоретическому «препарированию» дефиницию «Центральная Азия», раскрывает его состав с учётом интересов отечественной внешней политики, анализирует основные вызовы, появившиеся в регионе на современном этапе, прослеживает эволюцию взаимодействия стран Центральной Азии и их роль в мировой политике.

Новизна текста определяется выводами, к которым пришел автор в ходе исследования. Дано авторская трактовка геополитического концепта «Центральная

Азия», который был введен в оборот после распада СССР; выявлены отдельные концептуальные сходства и отличия во внешнеполитических стратегиях стран Центральной Азии. Автор пришел к выводу, что в Центральной Азии возросло соперничество геополитических акторов, которые выдвинули ряд новых многосторонних форматов для продвижения своих интересов. Автор выявил возможности российской политики в регионе, определил ее сильные и слабые стороны, дал авторское видение последующих направлений российской политики в Центральной Азии.

Предложенные автором выводы отличаются оригинальностью и самостоятельностью, показали способность и умение осуществить анализ геополитической ситуации, сложившейся в регионе после распада СССР в Центральной Азии, сопоставлять политику внерегиональных акторов.

Обоснованность выбора источников не вызывает сомнений. Автор опирался на многочисленные официальные документы государств Центральной Азии и внерегиональных стран, работал с монографическими исследованиями, в исследуемой области, литературой зарубежных исследователей. Были использованы многочисленные документы, подписанные государствами Центральной Азии в разных сферах сотрудничества. Это позволило автору прийти к оригинальным выводам. В целом автор умело систематизировал и структурировал материал, придал тексту диссертации стилевое единство. Это продемонстрировало умение автора владеть различными приемами организации научного текста.

Степень раскрытия сущности вопроса высока. Выбор направлений анализа позволил докторанту найти точные формулировки исследуемых проблем и четко поставить задачи исследования. План диссертации соответствует заявленной теме. Автор убедительно показал умение обобщать, делать выводы, сопоставлять различные точки зрения по исследуемой проблеме и делать собственные выводы.

Выбранные методологические основания исследования позволили решить поставленные задачи и достичь сформулированной цели научной работы, что свидетельствует о достаточно высоком уровне профессиональных навыков исследователя в использовании методов научного исследования.

За время подготовки работы автор принял участие в конференциях и опубликовал работы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, а также в журналах, включенные в международные базы данных.

Все требования к оформлению текста автором соблюдены: верно оформлены ссылки на использованную литературу, список литературы составлен грамотно. Автор владеет культурой проведения научных исследований и оформления научного текста.

Результаты исследования имеют теоретическое значение. Помимо этого, работа имеет практическое значение, может быть востребована российскими министерствами и ведомствами в реализации российской политики в Центральной Азии.

Диссертация Гарбузаровой Елены Геннадьевны на тему «Центральная Азия в условиях трансформации мирового порядка» полностью соответствует критериям, предъявляемым к диссертационным исследованиям в Положении о порядке присуждения учёных степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 12 октября 2018 г.)) и может быть рекомендована к защите, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения.

Научный консультант  
Доктор политических наук,  
Заведующий кафедрой  
политологии и политической философии ФГБОУ ВО  
«Дипломатическая академия  
Министерства иностранных дел Российской Федерации»  
Почтовый адрес:  
119021, Москва, ул. Остоженка 52/2. Стр.1  
Тел. +7 (499) 246-18-44  
Эл. почта: [serg.serg56@mail.ru](mailto:serg.serg56@mail.ru)

Жильцов  
Сергей Сергеевич

Подлинность руки  
удостоверяю:

Заведующая канцелярией  
Дипломатической академии МИД России

24.01.2022

